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Identyfikacja wybranych kationdéw i aniondéw
ZACHOWAC SZCZEGOLNA OSTRORZNOSC
NIE ZATYKAC PROBOWKI PALCEM

ZACHOWAC SZCZEGOLNA OSTRORZNOSC
JEDNORAZOWO OGRZEWAC TYLKO JEDNA

PROBf)WKE NAD PALNIKIEM

Zadanie 1

Celem zadania jest wykrycie jondéw ca®
Wykonanie
a. Préba z jonami C,0,%"

Do 0.5 cm® roztworu Ca’" dodaé ok. 0.5 cm® 0.2 mol/dm’ szczawianu
amonu NH4,C,04. Zachodzi reakcja:

ca®t o+ 0,07 > I cac,o,

Powstaty osad CaC,0, jest biaty, krystaliczny. Dodanie do probdéwki,
gdzie zachodzita powyzsza reakcja kilku kropel amoniaku zwieksza ilos¢
wytraconego osadu. Szczawian wapnia Jjest rozpuszczalny w kwasach mine-
ralnych (nieorganicznych), a nierozpuszczalny w kwasie octowym.

b. Préba z jonami SO,%°

Do 0.5 cm’ Ca®?’ doda¢ kilka kropel stezonego H,SO,

ca®  + sS04 = I caso,

Kwas siarkowy wytraca biaty osad CaSO,.

Zadanie 2

Celem zadania jest wykrycie jonéw NH,*
Wykonanie

Wykrywanie jonéw NH;"

Do 0.5 cm® roztworu NH," dodaé okoto 0.5 cm® 2mol/dm® NaOH i zawar-

tos¢ probdéwki ogrzaé¢ nad palnikiem. U wylotu prébdwki obserwowad zmiane
zabarwienia zwilzZonego woda papierka lakmusowego oraz ulatniajacego sie
amoniaku, ktdéry poznajemy po charakterystycznym zapachu.

NH," + 2NaOH = 1NH3 + 2Nat + H,0
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Zadanie 3

Celem zadania jest wykrycie jondéw cu®t
Wykonanie

Do 2 probdéwek dodaé po 0.5 cm’ roztworu jondéw Cu®’, a nastepnie po
0.5 cm® 2 mol/dm’ NaOH. Po wytraceniu sie osadu Cu(OH), Jjedna probdwke
ogrzaé¢ nad palnikiem, a do drugiej doda¢ 0.5 cm® 2 mol/dm’ NH;-H,O.

cu’* + 2o0H = Jdcu(oH),
Cu(OH), zel = dcuo0 + Hy0
Cu(OH), +  4NHsaq = [Cu(NH5).1%" +  20H"
Zadanie 4

Celem zadania jest wykrycie jonéw Fe®*

Wykonanie
a. Préba z rodankiem potasowym
Do 0.5 cm’ roztworu Fe’" doda¢ 0.5 cm® 1 mol/dm’® KSCN (rodanek pota-
sowy) . Obserwowaé¢ zmiane barwy roztworu. Jony Fe?" reakcji tej nie da-
ja.
Fe’* '+ 3 SCN° = Fe(SCN)s

a. Préba z wodorotlenkiem sodu

Do 0.5 cm’ roztworu Fe’" dodaé¢ 0.5 cm’ 2mol/dm® NaOH. Powstaje czer-
wono brunatny, nierozpuszczalny w nadmiarze odczynnika osad Fe (OH) s

3+

Fe + 3 OH = |Fe(OH)3

Wodorotlenek sodowy wytraca czerwono brunatny osad Fe (OH);

Zadanie 5

Celem zadania jest wykrycie jonéw Ag’
Wykonanie
a. Préba z jonami C1°

Do 2 prdébdwek 0.5 cm® roztworu Ag', oraz kilka kropli stezonego HCI.
Pierwsza prdéboéwke wystawié na Swiatto sitoneczne 1 po pewnym czasie ob-
serwowa¢ zachodzacy proces fotochemiczny. Druga prbébdéwke ostroznie
ogrza¢ i obserwowaé¢ osad. Po ochtodzeniu prébdéwki dodaé do niej kropla-
mi 2 mol/dm’ NH;-H,0, az do utworzenia sie rozpuszczalnego chlorku dia-
mino srebrowego. [Ag(NH3),]Cl, a nastepnie dodajac kroplami stezony HNOj3
doprowadzié¢ do ponownego pojawienia sie osadu AgCl.

Jony Cl wytracaja z obojetnych lub kwasnych roztwordéw zawieraja-
cych jony Ag" bialy serowaty osad chlorku srebra (AgCl), ktoéry na Swie-
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tle ulega rozktadowi 1 czernie od wydzielajacego sie koloidalnego sre-
bra.

+

Ag + Cl° = |AgCl
2|AgCl = 2|Ag + 1Cl,

Osad AgCl jest nierozpuszczalny w wodzie zardwno zimnej jak i gora-
cej, ale w obecnoéci jondw amonowych tworzy rozpuszczalny, bezbarwny
kompleksowy jon [Ag(NH3z),]"

2|\AgCl = 2|Ag + 1Cl,
1AgCl + 2NH3-H,O0O = [Ag (NH3),]C1 + 2H,0
Dodanie kwasu azotowego powoduje powtdrne wytracenie osadu AgCl

b. Préba z jonami K,CrO,

Do 0.5 cm’ roztworu Ag' dodaé¢ 0.5 cm’® 0.1 mol/dm’ K,CrO,.Po wytrace-
niu sie osadu Ag,Cr0O4 doda¢ do prdébdédwki kilka kropel stezonego kwasu
azotowego (V). Obserwowal¢ przebieg reakcji.

2Ag" Cr0,” = 2 |Ag,Cr0y,

Chromian potasu K,CrO; wytraca z roztwordw zawierajacych Jjony Ag'
czerwono brunatny osad chromianu srebra Ag,CrO4. Reakcja ta znalazia
praktyczne zastosowanie w ilod$ciowym oznaczaniu srebra w jubilerstwie,
gdyz intensywnos$¢ barwy powstajacego Ag,CrOs jest zalezna od ilosci

srebra w stopie, z ktdérego zostata wykonana bizuteria.

Zadanie 6
Celem zadania jest wykrycie jonéw Pb**
Wykonanie
a. Préba z jonami Cl-
Do 0.5 cm’ roztworu Pb?' dodaé¢ kilka kropli stezonego HCI.
Pb*" + 2 Cl° = |PbCl,

Wytraca sie osad chlorku otowiu (II). Do prdébdwki z osadem dodac 2
cm® wody destylowanej i podgrzac¢ do rozpuszczenia sie powstatego osadu.
Po ostygnieciu obejrzeé¢ powstate krysztarki.

Jony Cl wytracaja z roztwordw zawierajacych Pb%'bialy, krystalicz-
ny szybko opadajacy na dno prdébdéwki osad chlorku otowiu (II).

Osad ten po podgrzaniu prdébdwki rozpuszcza sie a po oziebieniu po-

wtbérnie wytraca sie w postaci igietkowatych krysztatkow.
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Préba z podgrzewaniem chlorkéw srebra i otowiu jest istotna gdyz
stuzy do tatwego rozrdéznienia AgCl od PbCl, (AgCl jest nierozpuszczalny
w gorace]j wodzie) .

a. Préba z dichromianem

Do 0.5 cm® roztworu Pb?" doda¢ 0.5 cm® 0.1 mol/dm’ K,CrO4. Po kilku

minutach obejrze¢ powstaty osad.
Pb**  + CrO0s” = | PbCrOy
Chromiany potasowe K,CrO, i K,Cr,0; wytracaja z roztwordw zawieraja-

cych jony Pb®" z6ity osad chromianéw olowiu (II).

Zadanie 7

Celem zadania jest wykrycie jonéw Ba?*
Wykonanie
a. Préba z jonami S042°

Do 0.5 cm® roztworu Ba?' doda¢ 0.5 cm® 0.1 mol/dm’ H,SOy4.
Ba’® 4+ S04 = |BaSO

Kwas siarkowy (VI) wytraca biaty osad BaSO, nierozpuszczalny w wWo-—
dzie.
a. Préba z jonami CO5%"

Do 0.5 cm’ roztworu Ba’’ dodaé¢ 0.5 cm’ 0.2mol/dm® Na,CO;. Po wytrace-
niu sie osadu Bacos doda¢ 1 cm’® stezonego CH3;COOH.

2 4+ Cc03¥” = |BaCo;

Ba
BaCO; + 2 CH3COOH = Ba(CH3C00), + CO, + H0
Jony CO5%~ wytracaja z roztwordw zawierajacych Ba%'biaiy osad wegla-
nu baru (II), ktdéry tatwo rozpuszcza sie w kwasie octowym. W przypadku

nierozpuszczenia sie osadu mozna dodaé¢ jeszcze 1 cm® CH;COOH.

Zadanie 8

Celem zadania jest wykrycie jonéw Cl1l~
Wykonanie
a. Préba z jonami Ag*

Do 0.5 cm® roztworu Cl~ dodaéd kroplami ok. 0.5 cm® roztworu 0.1
mol/dm’ AgNOs;. Wytracony osad rozpu$cié, dodajac kroplami 2 mol/dm’
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NH3-H,O. Nastepnie wytracié¢ ponownie AgCl, dodajac kilka kropli stezone-
go HNOsj;.

+

Ag + Cl = ¢AgCl

AgCl + 2NH5-H,0 = [Ag (NH3).]C1 + 2H,0
[Ag (NH3),]Cl + 2 H30" + 2NOs” = JAgCl +  2NH,NO;
b. Préba z nadmanganianem potasu

Do 0.5 cm’® roztworu Cl~ dodaé¢ 0.5 cm® 0.1 mol/deKMnO4 i kilka kro-
pel stezonego HySO4.
10C1~ + 2MnO,” + 16H" = 5Cl, + 2Mn?" 8H,0

Nadmanganian potasu jako silny utleniacz w $Srodowisku kwasnym ulega
redukcji ( roztwdr odbarwia sie) natomiast Cl~ Jjako sitaby reduktor wy-
dziela sie w postaci gazu o charakterystycznym zapachu.

Zadanie 9

Celem zadania jest wykrycie jonéw CO3*"

Wykonanie

a. Préba z mocnym kwasem
Do 0.5 cm’ roztworu jondédw CO;°  dodaé¢ kroplami 2 mol/dm® H,SO;. Ob-
serwowa¢ przebieg reakcji.

cos®~  + 2 H0t = H,CO; + 2H,0 = 3H,0 + Tco,
b. Préba z jonami Ba?'

Do 0.5 cm® roztworu Jjonbow C05%” doda¢ 0.5 cm® 0.1 mol/dm® BaCl,.
Ba’" + CO3*° = |BaCoOs;

Biaty osad weglanu baru jest rozpuszczalny w kwasie octowym, azoto-
wym, solnym a nierozpuszczalny w kwasie siarkowym
Zadanie 10

Celem zadania jest wykrycie jondéw PO;>"
Wykonanie

Do 0.5 cm’ roztworu jonéw PO,°” dodaé 5 kropli stez. HNO; i 0.5 cm®
roztworu molibdenianu amonowego ((NHg),MoO4). Prébe ogrzaé nad palni-
kiem.

Na,HPO, + 12 (NHgz) -MoO4 + 23 HNO; =

(NH4)3P (MO3010)4 + 21 NH4NO3 + 2 NaNOs3 + 12 H,O

Zadanie 11

Celem zadania jest wykrycie jondéw S0,42%”
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Wykonanie

a. Préba z jonami Pb*
Do 0.5 cm® roztworu SOf_ doda¢ 0.5 cm® 2 mol/dm’ Pb (CH3COOQ),. Zacho-
dzi reakcja:

50,2~ + pPp?*t =  IpPbso,

Powstaly biatly osad PbSOq jest nierozpuszczalny w innych kwasach
nieorganicznych =z wyjatkiem stezonego kwasu siarkowego(VI), a tak:ze
jest nierozpuszczalny w stez. NaOH i KOH.

b. Préba z jonami Ba®*
Do 0.5 cm® roztworu Jjondw soﬁ‘ dodaé¢ 0.5 cm® 1 mol/dm’ chlorku baro-
wego BaCl,. Zachodzi reakcja:

0> + Ba?** = IBaso,
Powstaje biaty osad BaSO4, ktdéry jest nierozpuszczalny w HC1 1 HNO;
nawet po ogrzaniu, rozpuszcza sie natomiast w stez, H;SO0,.
Zadanie 12
Celem zadania jest wykrycie jondéw C204%"
Wykonanie

a. Préba z CaCl,
Do 0.5 cm® roztworu czof‘ doda¢ kroplami 0.5 cm® 1 mol/dm® CaCl,.

ca® + €047 = | CaCy04
Chlorek wapniowy wytraca biaty krystaliczny osad rozpuszczalny w

kwasach mineralnych, nierozpuszczalny w kwasie octowym.

b. Préba z nadmanganianem potasu

Do 0.5 cm® roztworu czof‘ dodaé¢ 0.5 cm® 0.1 mol/dm® KmnO,; 1 0.5 cm®
stezonego H,;S04.
2Mn0,°~ + 5C,0,°7 + 16H" = 10CO0, + 2Mn°" 8H,0
Nadmanganian potasu odbarwia sie w kwasnym roztworze zawierajacym

jony szczawianowe (Cgof_). W reakcji tej zachodzi charakterystyczne wy-
dzielanie pecherzykdéw CO;.
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